
km¼-̄ nIimkv{Xw

XII
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33
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•

•

•

PL
ABC 







a)........................ ASn-Øm\ km¼-̄ nI
 {]iv\§Ä

b).........................

c)........................
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A  : ...................................................

B  : ...................................................

C  : ....................................................

A                     0 20

B                     1 18

C                        2 14

D                     3 8

E                        4 0

 
P 

L 

 B  C 
  A 



a) ..........................

b ..........................

 e) ......................

 f) ......................



.

 c) ......................

 .

 d) ......................
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a)
b)
c)
d)

A

B

C

D

E


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a)
b)
c)
d)

a)
b)
c)
d)

{]hÀ¯\w 1 a.  F´v DÂ]m-Zn-¸n-¡Ww
b.  F§s\ DÂ]m-Zn-¸n-¡Ww
c.  BÀ¡v th­n DÂ]m-Zn-¸n-¡Ww

{]hÀ¯\w 2 a.  hn -̀h-§-fpsS Imcy-£-a-am-bXpw ]qÀW-hp-amb D]-tbmKw
b.  hn -̀h-§-fpsS Imcy-£-a-a-Ãm-¯Xpw A]qÀW-hp-amb D]-tbmKw
c.  hn`h ]cn-anXn

{]hÀ¯\w 3 a.  em` t{]cW
b.  DÂ]m-Z\ LS-I-§-fpsS kzImcy DS-a-Øm-h-Imiw
c.  tI{µ Bkq-{XWw
d.  DÂ]m-Z\ LS-I-§-fpsS DS-a-Øm-h-Imiw Kh¬saân\v
e.  hne kwhn-[m-\hpw tI{µ Bkq-{X-Whpw
f.  em` t{]c-Ihpw t£a t{]c-Ihpw

{]hÀ¯\w 4       Y A£-̄ nÂ ]pkvX-Ihpw X A£-¯nÂ t]\bpw
                      AS-bm-f-s -̧Sp¯n PPC hc-¡p-I.  Hcp tIm¼n-t\-j³ AS-bm-f-s -̧Sp-̄ p-I.

{]hÀ¯\w 5 apX-em-fn¯ k¼ZvhyhØ : B, C
tkmjy-enÌvk¼ZvhyhØ : A, D, E

{]hÀ¯\w 6 kq£vakm¼-̄ nI imkv{X Nc-§Ä: Hcp sXmgn-em-fn-bpsS thX\w,
Hcp DÂ]-¶-̄ nsâ tNmZ\w
Øqekm¼-¯nI Nc-§Ä : ]W-s¸-cp-¸w, sXmgn-en-Ãmbva \nc¡v
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















A.

B.

C. 

 A. 

B. 
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





a.

b

c.

d.

B. .....................A. ..................... C. .....................
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 Good 2 

Good 1 
O 

a    ……………………………………………….............

     ……………………………………………….............

     ……………………………………………….............

 Good 2 

Good 1 
O 

b    ……………………………………………….............

     ……………………………………………….............

     ……………………………………………….............

b    ……………………………………………….............

     ……………………………………………….............

     ……………………………………………….............

P1 X1 + P2 X2 = M 

a)  P1 = …………………………………………………………………………

b)  X1 = …………………………………………………………………………

c)  P2 = …………………………………………………………………………

d)  X2 = …………………………………………………………………………

e)  M = …………………………………………………………………………
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(P1)    (a)

(P2)             (b)

(M)                      (c)

X M/P1 = =   (d)

Y CâÀsk]väv M/P2 = =  (e)

 -       =        =               (f)
2

1

P
P

.............

.............

1P
M

0

2P
M

....................

....................

....................

....................

....................

....................

(d)

(e)
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   X2 

   X1 .

  X1  

  

 

X1 

X2 X2 

X1 
a).  b). 

X2 
 X2 

X1 

c).  

X1 

d).  

E

        A      C     D

B

B
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A, C, D 

 BB ?

E ?

?

.....................................

.....................................

.....................................

.....................................................................................

a) ................................................ b) ................................................

d) ................................................c) ................................................
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a)

b)

c)

d) 

.....................................

.....................................

.....................................

.....................................

a......................... b.........................

c.........................



1515

a

b)

c)

d

 

 

...........................................................

...........................................................

...........................................................

...........................................................
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a)
b)
c)
d)

a)
b)
c)
d)

3.
a)
b)
c) t
d)

4.

 D  D1 
a)
b)
c)
d)

A. B C

a.
b.

 

Q D D1 

P 

O 
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o
o

A.
B.
C.

a.
b.
c.
d.

a.
b.
c.

a.
b.
c.
d.
e.

b.20
c. 100
d. 100/10 = 10
e. 100/20 = 5
f. --þ-10/20 = -þ0.5

{]hÀ¯\w þ 9
a. x1 Dev]¶¯nsâ hne hÀ²n¡p¶p.
b.x1 Dev]¶¯nsâ hne Ipdbp¶p.
c. D]t`màmhnsâ hcpam\w hÀ²n¡p¶p.
d.x2 Dev]¶¯nsâ hne hÀ²n¡p¶p.

{]hÀ¯\w þ 10

1. \nkwKXm h{I§Ä
2. _Päv tcJ
3. D]t`màmhnsâ k´penXmhØ
4. _Päv tcJbpw \nkwKXm h{Ihpw X½nÂ tangent Bhp¶ AhØ

{]hÀ¯\w þ 11
a. hkvXphnsâ hne Ipdbp¶p
b.A\p_Ô hkvXphnsâ hne hÀ²n¡p¶p.
c. hkvXphnsâ hne IqSp¶p.
d.D]t`màmhnsâ hcpam\w hÀ²n¡p¶p.
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{]hÀ¯\w þ 12

a. tNmZ\ \nbaw
b.tNmZ\¯nsâ kt¦mNw
c. tNmZ\¯nsâ hnImkw
d.tNmZ\ hÀ²\hv

{]hÀ¯\w þ 13
a. D]t`màmhnsâ hcpam\w
b.A\p_Ô hkvXp¡fpsS hne
c. A`ncpNn ^mj³ ap³KW\

{]hÀ¯\w þ 14
a. {]XnØm]\ hkvXp.
b.XmWXcw hkvXp¡Ä
c. ]qcI hkvXp¡Ä
d.km[mcW hkvXp¡Ä

{]hÀ¯\w þ 15
]qcI hkvXp¡Ä {]XnØm]\ hkvXp¡Ä
 {_Uv þ Pmw  Nmb þ Im¸n
  jq þ tkmIvkv  t]\ þ s]³knÂ
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A[ymbw 3











{]hÀ¯\w þ2

Dev]mZ\ [Àaw

A C³]p«vkv

(\nthi§Ä)

B………………
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(Hints)
                                    A…………………..……
icmicn Dev]¶w =

                          B………………………..

{]hÀ¯\w þ3

koam´ Dev]¶w ImWp¶ kahmIy¯nÂ hn«`mKw ]qÀWam¡pI.

(Hints: sam¯Dev]¶¯nse amäw  TP, hnt`ZI LSI¯nse amäw  q)

                                                               B …………………..……
A…………………..……   =

hnt`ZI LSI¯nse amäw  (  q)
{]hÀ¯\w þ4

Xmsg X¶ncn¡p¶ ]«nI ]qÀ¯nbm¡pI.

\nthi§Ä sam¯Dev]¶w koam´ Dev]¶w     icmicn

      (q)      (TP)           (MP)            DÂ]¶w(AP)

0 0 … …

1 10 10 10

2 24 … 12

3 40 16 …

4 … 10 12.5

5 56 … 11.2

TP TPHints : MP =           AP = 
q q

 
  
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{]hÀ¯\w þ6

A]Nb koam´ Dev]mZ\\nbas¯ ImWn¡p¶ Ub{Kw Xmsg X¶ncn¡p¶p. AXnÂ koam´

Dev]¶w, icmicn Dev]¶w Chsb ImWn¡p¶ h{I§Ä GsX¶v FgpXpI.

(1) ...........................

(2) ...............................
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{]hÀ¯\w þ7

X¶ncn¡p¶ A]Nb koam´ Dev]¶ \nbas¯ Nn{XoIcn¡p¶ Ub{K¯nÂ \n¶pw bpw,

bpw X½nepÅ _Ô§Ä FSps¯gpXpI.

1. XpS¡¯nÂ TP bpw MPbpw hÀ²n¡p¶p.

2. TP]camh[nsb¯p¶Xn\p apt¼ MP]camh[n F¯p¶p.

3.…………………………………………….

4.…………………………………………….

{]hÀ¯\w þ 8

NphsS \ÂIn-bn-cn-¡p¶ Ub-{K-̄ nÂ \n¶pw  AP bpw  MPbpw X½nepÅ _Ôw Fgp-Xp-I.



2323

1. AP,MP h{I§Ä¡v Xe Xncnª U BIrXnbmWv.

2. ……………………………………………….

3. ……………………………………………….

4. …………………………………………….....

{]hÀ¯\w þ 9

tXmX\pkcn¨pÅ BZmbw \nb¯nse L«§fnÂ hn«`mKw ]qcn¸n¡pI.

1. tXmX\pkcn¨pÅ hÀ[am\ BZmbw.

2. tXmX\pkcn¨pÅ Ønc BZmbw.

3. …………………………………..

{]hÀ¯\w þ10

TFC, TVC,TC F¶o h{I§sf ImWn¡p¶ Ub{Kmw NphsS X¶ncn¡p¶p. Ahtbmtcm¶pw

IrXyambn ASbmfs¸Sp¯pI.

{]hÀ¯\w þ 11

TFC , TVC, TC F¶o sNehpIfpambn _Ôs¸« ]«nI NphsS X¶ncn¡p¶p. hn«`mKw ]qcn¸n¡pI.

1. .............

3. .............
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{]hÀ¯\w þ12

SMC, SAC,AVC F¶o h{I§sf ImWn¡p¶ Ub{Kw NphsS X¶ncn¡p¶p. Chtbmtcm¶pw

Nn{X¯nÂ ASbmfs¸Sp¯pI.

{]hÀ¯\w þ 13

MC,  bpw AC bpw X½nepÅ _Ôw ImWn¡p¶ Ub{Kw NphsS X¶ncn¡p¶p. AXv ]cntim[n¨v

Ah X½nepÅ _Ô§Ä FSps¯gpXpI.

1. AC, MC 'U' BIrXnbnÂ

2. ACbpsS an\na¯nÂ MC = AC.

3.…………………………………………………
4.………………………………………………….

sNehv 
(A) SMC

(B) ...............

(C) ...............

AC

MC

AC, MC
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{]hÀ¯\w þ 14

Nn{X¯nÂ \n¶pw  LRAC bpw, L RMC  bpw X½nepÅ _Ô§Ä ]cntim[n v̈ hn«`mKw ]qcn¸n¡pI.

(A) LRAC bv¡pw LRMC  bv¡pw U BIrXnbmWv.

(B) LRAC bpsS an\na¯nÂ, LRMC= LRAC
(C) …………………………………………….

LRMC, LRAC

LRMC

LRAC
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{]hÀ¯\w þ 16

TC = TFC + TVC BWv F¦nÂ Xmsg ]dbp¶ tNmZy§Ä¡v D¯csagpXpI.

A. TFC = 30, TVC = 20, TC = ?

B. TC = 100, TVC = 30, TFC = ?

  HINT : (TFC = TC-TVC)

C. TC = 100 TFC = 60, TVC = ?

 HINT : (TVC = TC – TFC)

{]hÀ¯\w þ 17

BsW¦nÂ Xmsg ]dbp¶ ]«nI ]qÀ¯nbm¡pI.

          (q) TFC TVC TC AFC AVC AC

0 10 0 10 … … …

1 10 5 15 … … …

2 10 10 20 … … …

3 10 15 25 … … …

4 10 20 30 … … …

5 10 30 40 … … …
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{]hÀ¯\w þ 18

NphsS \ÂInbncn¡p¶ {]Ømh\IÄ A\ptbmPyamb Ub{K§Ä¡v t\sc {Ias¸Sp¯n

Ub{Khpw ]«nIbpw ]qÀ¯nbm¡pI.

A)

B)

.....................
......................

.......................

...........

.................

.................

O q

.................

                A                     TC

B TFC

C U BIrXnbnepÅ sNehv h{Iw

D sdIvSm³Kyp-eÀ ssl¸Àt_mf

E koam´ sNehv h{Iw

F icmicn ØncsNehv

q

  MC

 AFC q
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{]hÀ¯\w þ 19

Ub{KmapIÄXmcXayw sNbvXv ]«nI ]qÀ¯nbm¡pI.

{]hÀ¯\w þ 20

icmicn sNehv, icm-icn hnt`-ZI sNehv X½nepÅ _Ôw Ub{K¯nÂ ImWn¨ncn¡p¶p.

Ch X½nepÅ _Ô§Ä Is­¯n ]«nI ]qÀ¯nbm¡pI.

A.1
A.2

B.1

B.2

     AP,MP  X½nepÅ AC ,MC X½nepÅ

  _Ôw ImWn¡p¶p.      _Ôw ImWn¡p¶p.

 ..............................................................................

 ..............................................................................

AC, AVC

AC

AVC
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hnebncp¯Â tNmZy§Ä

1.TP, AP, TFC, TVC F¶nhbnÂ XncÝo\ambXv GXv ?

2. Ønc LSIw, hnt`ZILSIw F¶n§s\bpÅ hyXymkanÃm¯ Dev]mZ\ [À½
\nbataXv ?

3.TC = TFC + …………..

4.AFC =    …………….

5.AC = AFC + …………..

6.AFC  bpsS BIrXn

     (A) U BIrXn,   (B) Xe Xncnª U BIrXn ,

     (C) sdIvSmKpeÀ ssl]Àt_mf , (D)XncÝo\w

7.  Xmsg ]dbp¶ h{I§fnÂ  U BIrXnbnÃm¯tXXv ?

      (A) AC,   (B) MC, (C) AVC, (D) AFC

8.  MP bpsS BIrXn ………….. BWv.

D¯c kqNnI

{]hÀ¯\w 1

(B) Hu«v]p«v (Dev]¶w)

{]hÀ¯\w þ2

{]hÀ¯\w þ3

A.    =



 B. sam¯Dev]-¶-¯nse amäw

   hnt -̀ZI LSI¯nse amäw  ( )q

( )q
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{]hÀ¯\w þ 4

{]hÀ¯\w þ 5

{]kvXmh\IÄ     {lkzIme Dev]mZ\ [À½w /
ZoÀLIme Dev]mZ\ [À½w

A FÃm \nthi§fpw amä¯n\v
hnt[bamhp¶ Imebfhv. ZoÀLIme Dev]mZ\ [À½w

B GsX¦nepw Hcp \nthisa¦nepw
amä¯n\v hnt[bamhm¯ Imebfhv.          {lkzIme Dev]mZ\ [Àaw

C ØncLSIw, hnt`ZILSIw
F¶nh hyXymkanÃ. ZoÀLIme Dev]mZ\ [Àaw

D ØncLSIw, hnt`ZILSIw
F¶nh hyXymkap­v.  {lkzIme Dev]mZ\ [Àaw

E A]Nb koa´ Dev]mZ\\nbaw
F¶dnbs¸Sp¶p.  {lkzIme Dev]mZ\ [Àaw

F tXmX\pkcn¨pÅ {]Xybw
F¶dnbs¸Sp¶p. ZoÀLIme Dev]mZ\ [Àaw

{]hÀ¯\w þ 6

(1) AP

(2) MP

{]hÀ¯\w þ 7

(3) TP ]camh[nsb¯pt¼mÄ MP ]qPy¯nse¯p¶p.

(4) TP Xmgpt¼mÄ MP s\Käohv BIp¶p.

\nthi§Ä sam¯Dev]¶w koam´ Dev]¶w     icmicn

      (q)      (TP)           (MP)            DÂ]¶w(AP)

0 0 … …

1 10 10 10

2 24 14 12

3 40 16 13.33

4 50 10 12.5

5 56 6 11.2
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{]hÀ¯\w þ8

      (2) AP hÀ²n¡pt¼mÄ MP,  AP tb¡mÄ IqSpXemWv.

      (3)  AP Ipdbpt¼mÄ MP,  APtb¡mÄ IpdhWv.

     (4) AP bpsS ]camh[n _nµphneqsS am{Xta MP IS¶pt]mhq.

{]hÀ¯\w þ9

4. tXmX\pkcn¨pÅ A]Nb BZmbw

{]hÀ¯\w þ 10

1.

{]hÀ¯\w þ11

{]hÀ¯\w þ 12

(A) SAC (C) AVC

{]hÀ¯\w þ 13

(c) MC, AC sb¡mÄ IpdhmsW¦nÂ AC  IpdbpIbpw MC, AC sb¡mÄ
IqSpXemsW¦nÂ AC IqSpIbpw sN¿pw

(d) MC IS¶pt]mhp¶Xv  AC bpsS an\naw _nµphneqsS am{Xambncn¡pw.

{]hÀ¯\w þ14

LRMC IS¶pt]mhp¶Xv LRAC bpsS an\naw _nµphneqsSbmWv.

Dev]¶w
         (q)

TFC
(Rs.)

TFC
(Rs.)

TFC
(Rs.)

0
1

2
3

4
5

20
20

20
20

20
20

0
10

18
24

29
33

20

20
38

44
49

53
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{]hÀ¯\w þ15

{]hÀ¯\w þ16

A = 50

B = 70

C = 40

{]hÀ¯\w þ17

20

20

20

20

20

20

20

30

33

39

38

53

67

24

5

20 10

4

10

1030

9 19 8

8 6

5

4

6

8

AFC AVC AC

- - -

10 5 15

5 5 10

3.33 5 8.33

2.5 5 7.5

2 6 8
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{]hÀ¯\w þ18

A koam´ sNehv

 koam´ sNehv h{Iw

  /ΔTC Δq

 U BIrXnbnÂ DÅ h{Iw

B .   icmicn Ønc sNehv h{Iw

 icmicn sNehv h{Iw

 TFC/q

 sdIvSm³KypeÀ ssl]Àt_mf ( )

{]hÀ¯\w þ19

koam´ Dev]¶ h{Iw

icmicn Dev]¶ h{I¯nsâ ]camh[nbneqsSbmWv koa´ Dev]¶ h{Iw IS¶v
t]mIp¶Xv.

koam´ sNehv h{Iw

icmicn sNehv h{Iw

icmicn sNehv h{I¯nsâ Gähpw Xmgv¶ _nµphneqsSbmWv koa´ sNehv h{Iw
IS¶v t]mIp¶Xv.

{]hÀ¯\w þ20

 icmicn sNehv h{It¯¡mÄ IpdhmWv icmicn hnt`ZI sNehv h{Iw

 Dev]¶w hÀ²n¡pw tXmdpw icmicn sNehv h{Ihpw icmicn  hnt`ZI sNehv
h{Ihpw X½nepÅ AIew Ipdªv hcp¶p.
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




Price  q  
TR  AR  

TR, AR, MR
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







A . AVC 

B. ( TR )

 ( TC 

p2

MR

MR1

q2

MR2

a

p1

q1

b
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



 

 
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

 eS > 1



0
qmeS
q

  eS =





  eS =

 ...................................



(c)(b)(a)



4040

a MC = MR
b Slope of MC positive
c P AVC
d MC   >  MR

a  AVC MC 
b AVC MC 
c
d

a
b
c
d

a  AVC MC 
b AC 
c AVC
d





  TR : - 10, 20, 30, 40, 50, 60
  AR : -10, 10, 10, 10, 10, 10
  MR : -10, 10, 10, 10, 10, 10



4141

P AVC P LRAC 

A .
B.

OqeS
Oq



MqeS
Oq


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  A. B.

 A ............................................

 B ............................................

 C ............................................

A. B.

A

B

D

S

C

D

S
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

          (A) (B)

D

D D1

D1

S

S S1

S1

S
S1

S1

S

D

D

P

P1

P1

P

D1

D

D1

S

S
D
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p

p1

a b

d

s

o
q

p

p

o

a b

s

p1

q

d

A A1
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a.
b 
c 
d 

a.
b 
c 
d 

a 
b 
c 
d 

a 
b 
c 
d 

A, B - 
C - 
D,E 
F = 40,  G = 40

a 
b 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 
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A

1. 
2.
3.   
4.   

A 
A1 
B, B1 OP
C 
C1 
D 
D1 
E 
E1
F  
F1  
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A B C

A..........................................     B.............................   C.............................
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50

1.............................................................

2...........................................................

TR,  AR, MR, 

X

Y

P

P1

O Q Q1

D
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TR,  AR, MR, 

TR,   MR 

TR MR,

1. TR A. MR 

2. TR B. MR 

3. TR C. MR 

1 ) TR ,TC 

TR ,TC 
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• •

• •

• •

TC TR

AR

MCAC

MR



53
53



54
54

A.   

B.

a.
b
c. 
d.

TR TC

a.
b
c.
d.

TR MR

a.
b
c. 
d.

a.
b
c.
d.



55
55

a.
b
c.

a.
b
c.

TR = P Q
TRAR =
Q

TR
Q

MR 


1. C, 2. A,        3. B

1     2. OQ0,        3. OQ2   &   OQ3

   TC, AC, MC TR, MR, AR

a ) AC,   b )  TC,    c ) TR,     d ) MR,       e ) MC

A. oqo
B . ob
C . obaqo
D ocbqo
E cbad

A )

B )
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•

•

•

a )

b )

c )

a 
b 

c
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a. ..........................................

b. ..........................................

c .SEBI  ( )

 

 

 

 

a. 

b. 

c. 

d. 



5858

a )

b )

c )

d )

a )

b )

c )

d )



5959

a.  
b.  
c.  

a.  
b.  

          c 




a 
b. 
c. 
d. 

a 
b RBI
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•

•

GDP GDP

A 

B.  

C.  

D. 

E. 

F. 



6161









stock flow









 






GDP = 

 GDP = C + I + G + X - M
 GDP = + + +



6262

C = ..........................................................................

I = ...........................................................................

G = ..........................................................................

X - M = ...........................................................................

GDP = C + I + G + X - M 

A 

a

b

c

200 - 0          = .......... (a)

......... (b) -200 = ..........  (c )

600            .......... (d)   =  250

   = .......... (e)



6363

B 

a )  GNP = GDP  ...................

b )  NNP = GNP - ......................

c )  Net investment = Gross Investment -  ..........................

d )  NNP = NDP +  ........................................

A.

a )  

b )

c 

d )

d.  ( GNP )
( GDP )

e. ( Net )

( Gross )

f. ( Market Price )

( Factor Cost )



6464

B. NNPFC

e )  = 

f )  Gross Profit = Profit  .................... Depreciation ...................Net Indirect Tax

g )

h )  ........................= NNP at Market Price - Net indirect taxes

GDP 
GDP GDP 

a.  

b.

c.

d.

e.



6565

GDP 

•

•

•

The Great book "An Enquiring in to  the Nature and Causes of Wealth of Nations"

GDP 

a)  NVA = GVA - Depreciation
b)  NNP FC = NDPFC + NFIA
c)  NNPFC = NNP MP + Net Indirect Taxes
d)  GDP FC = GDP MP - Net Indirect Taxes



6666

   a )  b )  
   c )  d )  
   e )  f )

a b )  
c ) d 

a )  b )
c )

a )  b )  c )  d )  e )

a  b )  
c )  d 

A  : a )  b ) c 
B: a b ) c )  

a d 
b c 

A  : a b c ) d )

B: e f g ) h )

a, b, c, d, e : 

• GDP 
• 

Nominal GDP
Real gdp

2500       ×  100  =  0.83  × 100 = 83
3000

GDP deflator = =
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











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A 
B 

( A ) ( B )

( a ) ....................... ( b ) .......................
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6969









c

1
CRR

1
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7070

 



7171
7171

Y

X

b

a

c



7272
7272

(NFS)



7373
7373



7474
7474

•  
•  
•  
•
•   
•   
•   

APC) APS)
(APC + APS=1)

(a) 1  -  APC                 = ____________

(b) 1  - __________    =   APC

a APC ..................................

b .................................. S/Y

c .................................. S/   Y

d MPC ..................................
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7575

 MPC + MPS=1 




a MPC = 0.8 MPS = .........................

b MPC = 0.5` MPS = .........................

c MPC = .............. MPS = 0.2

d MPC = .............. MPS = 0.7

a.

b.

c.

d. MPC 

e. MPC 
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7676

 

 

AD

ADE

Y Y

Y= AS

AD =C+ I 

A. 

B. 

c. 

•

•


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7777

A) 

B) 

C)                    

D) 

Y A 

B)

A)

C)

D)

E)
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MPC 

C = 200 + .8Y (I) 

MPC (Multiplier)

MPC Multiplie 

300 1000   C
ΔY

÷ MPC

A 300 0.3

B 400 ........................................... = ........

C 500 ........................................... = ........

D 600 ........................................... = ........

E 700 ........................................... = ........

F 800 ........................................... = ........

C 
- -

Y = C I Y

0.8 Y =200 ........ Y

0.8Y=......... Y

C I Y - 0.8Y
...........0.2Y

600
0.2

Y

1
0.8

1K =  = = 1.25 
1-MPC

Y = K x I,   1.25 x 100 =125 
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a) MPC 

b) MPC 

c) MPS 

d) MPC 



8080
8080

A.
B.
C.    a b
D.

2. C =   + cY MPC 
a) C b)  c
c) Y                      d) 

3. A   B 

(a) APS
(b) APS

(a) C/Y
(b) APS
(c) MPS
(d) C / Y 

a) 0.2
(b 0.5
(c) 0.8
(d) 0.3

O



Income (Y)
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 a, c, d, e : 
 b : 

(a)    E
(b)   AD=AS
(c) (C)

(I)

 (a)  AD 2
(b)  E 2
(c)
(d)

(a) 
(b) MPC
 (c) APC
(d)  MPS
(e) 

A 300 ÷ 1000 = 0.3

B 400 ÷ 1000 = 0.4

C 500 ÷ 1000 = 0.5

D 600 ÷ 1000 = 0.6

E 700 ÷ 1000 = 0.7

F 800 ÷ 1000 = 0.8

400, 600, 600, 3000
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MPC Multiplier

0.2

0.4

0.6.

0.7

0.8

0.9

1 1.25
0.8

 
1K =

1-MPC
ΔY = K x ΔI, 1.25 x 100 =125

1 1.66
0.6

  1.66 x 100 = 166

2.5 x 100 = 250

3.33 x 100 = 333

5 x 100 = 500

10 x 100 = 1000

1 2 .5
0 .4

 

1 3.33
0.3

 

1 5
0 . 2

 

1 1 0
0 .1

 
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 ( A ) ( Non rivalry )

  ( B ) ( Non-exclusion )








8484

A.

B. 

C.

a.

b. 

c.

a.

b.

c.

 
 
 



8585



8686

 








b.  

c. 

a. 

b.  

a.  



8787

( A )  ( B )

( C ) ( D )

( A ) ( B )

( C ) ( D )

( A ) ( B )

( C ) ( D )

a ) b ) c )



















8888

( a )
( b )

( c )
( b )

( c )
( a )

( b )
( c )

GST

  a )

b )







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( a )
( b )

( c )
( a )

( b )
( c )
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A. ..........................

B. .............................



9191

A.  

B. 

C.

Balance of Payment 






9292

USD

a

b

c 

A 

B. USD

C. 

a.

b.

c.



9393

 

a. (Visible &
Invisible)

b. (goods) 

c.  

d. 

   b )

   a )

   c )



9494

a.

a

b.

b

a.

a

B.

B

a )  . . . . . . . . . . . . . . .

b )  . . . . . . . . . . . . . . .

c )  . . . . . . . . . . . . . . .

d )  . . . . . . . . . . . . . . .



9595

A.   

a)





b 

c 

S

D

E

O Q
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B.  

a )   b )   
c ) a b d )  

a b 
c d 

a b
c d 

a. b. 
c. d. 

b 
c 

a 
b 

b 
c 

D

S




E

O



9797

a 
b 
c 

a 
b 
c 

a 
b 
c 

b 
c 

a 
b 
c 
d 

b 
c 

 b 
 c  

a
b 
c 
d 

a Depreciation 
b Devaluation

a Revaluation
b Appreciation 
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a )  oe oq
b )

c )

D

S





E

O

D 1

q q1

E1



   B )


